

Для Республики Беларусь на основе положительного опыта реформирования экономической системы Южной Кореи могут быть предложены такие классические рекомендации, как приватизация государственных предприятий с целью сокращения числа нерентабельных производств, теряющих конкурентоспособность; совершенствование политики привлечения и заимствования иностранного капитала, в том числе в виде прямых иностранных инвестиций, стимулирования сделок по слиянию и поглощению, направленных на приватизацию объектов государственной собственности, с участием иностранных компаний; либерализация в сфере корпоративного управления и уменьшение степени государственного вмешательства в оперативную деятельность компаний.

А вот в рамках современной стратегии инновационного развития Республики Корея актуальным и своевременным является внедрение в белорусскую практику идей креативной экономики за счет развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и всесторонней поддержки венчурного бизнеса. Во-первых, применение современных ИКТ в совокупности с креативными идеями и инновациями изменяют характер взаимоотношений государства, бизнеса и домашних хозяйств (реализация идей электронного правительства, смарт-товаров/услуг, домов, территорий и т. д.). Во-вторых, предпосылки нового экономического и технологического рывка в условиях глобализации формируются не традиционными отраслями обрабатывающей промышленности, а в первую очередь наукой, образованием, культурой, экологией и здравоохранением, где создается высокая добавленная стоимость и непосредственно реализуются цели постиндустриального развития. Поэтому драйверами новых импульсов для устойчивого и сбалансированного экономического роста не могут оставаться только экспорториентированные крупные предприятия белорусской экономики, а на ведущие позиции выходит интеллектуальный капитал и сфера ИКТ. С учетом этого, в-третьих, приоритетами государственной поддержки в условиях углубляющейся глобализации должны стать белорусская наука и образование, где формируется креативный и инновационный потенциал, а также венчурный бизнес, стартапы и малое предпринимательство.

Итак, южнокорейская модель экономического развития, ее трансформация демонстрирует основные пути и механизмы формирования постиндустриальной креативной экономики, эффективность мер по стимулированию и активизации инновационно-производственной деятельности для обеспечения устойчивого и сбалансированного роста, которые могут быть использованы в Республике Беларусь.

МЕХАНИЗМ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ЕАЭС

Данильченко А. В., Белорусский национальный технический университет
Семак Е. А., Белорусский государственный университет

Единство экономического пространства способствует созданию условий для стабильного развития экономики, росту и развитию производств, свободному перемещению и адаптации торговых потоков, выбору места расположения организаций (центров прибыли и инвестиций, трудовых ресурсов), а так-

же развитию конкуренции на трансграничных рынках и использованию эффективных инструментов защиты конкуренции. Сокращение изъятий, ограничений и барьеров усилит конкуренцию юрисдикций государств-членов, что окажет в целом положительное влияние на инвестиционный и деловой климат каждого государства-члена и ЕАЭС в целом.

Координация политики в соответствии с Договором о ЕАЭС позволяет проводить комплексные меры, сокращать уровень зависимости от внешних негативных явлений, включая кризисные явления, и снижать риски, что упрощает достижение долгосрочных национальных ориентиров, стимулирует экономическое сотрудничество, создание соответствующих производственных цепочек.

Для оценки перспективы развития интеграционного объединения был проведен *SWOT*-анализ, который представлен в таблице.

SWOT-анализ ЕАЭС

Сильные стороны	Слабые стороны
<ul style="list-style-type: none"> — наличие большого количества природных ресурсов; — большой объем внутреннего рынка; — общие задачи экономического развития; — исторически сложившиеся торгово-производственные связи; — опыт взаимодействия, простота коммуникации; — развитие новых производств и цепочек добавленной стоимости; — высокоинтегрированная инфраструктура. 	<ul style="list-style-type: none"> — конкуренция по одноименным группам товаров; — разница в масштабах экономик стран-участниц; — недостаточно развитая инфраструктура; — уязвимость к воздействию внутрирегиональных шоков; — сопоставимый уровень технического развития.
Возможности	Ограничения
<ul style="list-style-type: none"> — географическое положение и транзитный потенциал; — встраивание в международные цепочки добавленной стоимости; — усиление «веса» в международных организациях; — дополнительный приток ПИИ в результате запуска интеграционных проектов; — товарная и географическая диверсификация экспорта, ослабление сырьевой зависимости 	<ul style="list-style-type: none"> — «перенос» национальных проблем с третьими странами на уровень ЕАЭС; — рост уязвимости к воздействию внешних условий; — недостаточный уровень делового доверия; — слабо диверсифицированная структура экономики, ограниченная номенклатура экспорта, низкая доля высокотехнологичной продукции в экспорте

Долгосрочное развитие ЕАЭС будет способствовать совершенствованию структуры экономик государств-членов (доставление экономик за счет создания в результате интеграции новых сегментов рынка) и строиться на лучших практиках регулирования для повышения конкурентоспособности экономики.

Для достижения поставленных целей выработана стратегия по созданию единых рынков различных секторов экономики. Согласно планам ЕЭК, единый рынок электроэнергии начнет работу в 2019 г., нефти и газа — не позднее

2025 г. В мае 2015 г. на заседании Высшего Евразийского экономического совета был одобрен проект концепции общего электроэнергетического рынка ЕАЭС. В феврале 2016 г. Совет ЕЭК принял концепцию формирования общего рынка газа стран ЕАЭС до 2025 г., концепция формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов ЕАЭС в настоящее время находится на последней стадии формирования. Кроме того, как уже было сказано раньше, к 2025 г. планируется создание единого финансового рынка.

Также идет речь о создании единого рынка услуг в рамках ЕАЭС, планы по которому охватывают 43 сектора услуг, из которых по 23 секторам формирование единого рынка осуществляется с 1 января 2015 г. К этим услугам относятся оптовая и розничная торговля, услуги гостиниц и предприятий общественного питания, бизнес-консультирование, налоговый и бухгалтерский учет, ландшафтное проектирование, научно-исследовательские изыскания. Однако для некоторых секторов и подсекторов услуг создание единых рынков только планируется, для них предусмотрен переходный период.

Что касается вопроса дальнейшего расширения ЕАЭС, то наиболее вероятными кандидатами на членство в ЕАЭС являются Таджикистан и Азербайджан.

В то же время формируется система внешних связей Евразийского экономического союза. В ее основе — развивающаяся сеть соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве, прежде всего, о зоне свободной торговли государств — членов ЕАЭС и Евразийского экономического союза с внешними партнерами.

Это одно из ключевых направлений торговой политики ЕАЭС, поскольку такие соглашения — эффективный инструмент обеспечения преференциального доступа на внешние рынки, развития экспорта и привлечения инвестиций. Это — важное условие включения евразийского бизнеса в глобальные цепочки производства, повышения его конкурентоспособности, снижения и диверсификации рисков в международной торговле.

В будущем возможно ЕАЭС сможет стать базовой площадкой взаимодействия постсоветских государств с объединенной Европой и с новыми развивающимися промышленными державами (Китай, Азия, БРИКС, Латинская Америка), выполняя тем самым уникальную миссию, которую не сможет выполнить больше никакая другая из уже существующих международных и межгосударственных интеграционных группировок. ЕАЭС должен стать мостом между Евросоюзом и бурно развивающимся Азиатско-Тихоокеанским регионом и в перспективе трансформироваться в более широкое торгово-экономическое объединение.

Однако, принципиальным фактором развития таких крупных интеграционных проектов на территории Евразии является завершенность евразийского проекта. Сначала должен быть создан сильный Евразийский союз, в котором будут соблюдаться все прописанные нормы, правила и будут в полном объеме выполняться обязательства стран-участников, достигая при этом поставленных целей. Затем должен наступить этап его согласованного сближения с Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.